
 
 
 

Protokoll 
 

der Legislaturperiode 2020 - 2026 
über die 80. Sitzung des Stadtrates  

der Stadt Gerolzhofen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 20.11.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:25 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des Alten Rathauses, 

Marktplatz 20, Gerolzhofen 
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Erster Bürgermeister 
Wozniak, Thorsten  

Mitglieder des Stadtrates 
Ach, Christian  
Döpfner, Stefanie  
Feil, Ingrid  
Finster, Norbert  
Herbig, Guido  
Iff, Günter  
Koch, Arnulf  
Krammer-Kneißl, Kerstin  
Reuß-Wilfling, Susanne  
Rosentritt, Christoph  
Roth, Johannes  
Schwab, Gisela  
Servatius, Erich  
Vizl, Thomas  
Wächter, Burkhard  
Zink, Hubert  
Zink, Martin  

Schriftführer/in 
Oberst, Karin  

von der Verwaltung 
Hoffmann, Maria, Stadtbaumeisterin  
Lang, Johannes, Geschäftsleitung  
 
 
entschuldigt 

Mitglieder des Stadtrates 
Friedrich, Benedikt  
Krapf, Rainer  
Reuß, Markus  
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 
 . Geschäftsordnungsantrag; TOP 4 Stadtbibliothek wird vorab behandelt 
  

 1. Bund-Länder-Städtebauförderprogramm "Sozialer Zusammenhalt" – 
Bedarfsmitteilung für 2024 ff. 

  

 2. Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Gerolzhofen 
  

 2.1. Neufassung der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze 
und andere Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Gerolzhofen 

  

 2.2. Festlegung von weiteren Gebühren für sonstige Dienstleistungen 
  

 3. Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 
  

 4. Stadtbibliothek 
  

 4.1. Vorstellung der neuen Leiterin Frau Anna Scharf 
  

 4.2. Neufassung der Gebührensatzung zur Satzung für die Stadtbibliothek 
  

 5. Informationen und Anfragen 
  

 5.1. Informationen durch Ersten Bürgermeister Thorsten Wozniak 
  

 5.2. Anfrage zur Zufahrt in das Baugebiet "Am Nützelbach II" durch Zweiten  
Bürgermeister Erich Servatius 

  

 5.3. Anfrage zur Straße an der Kompostanlage durch Stadtrat Thomas Vizl 
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Durch den Vorsitzenden wurden alle 20 Mitglieder des Stadtrates ordnungsgemäß am 
14.11.2023 eingeladen.  
Die Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO ist gegeben. 
 
Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak stellt einen Geschäftsordnungsantrag.  
TOP 4 Stadtbibliothek soll zuerst behandelt werden, da die Leitung der Stadtbibliothek 
anwesend ist.  
 
Es liegen keine weiteren Anträge vor.  
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak stellt fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde, somit die Beschlussfähigkeit besteht und eröffnet die Sitzung. 
 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 . Geschäftsordnungsantrag; TOP 4 Stadtbibliothek wird vorab behandelt 
  

  
 Beschluss: Beschluss:   707  einstimmig beschlossen 

 
 Der TOP 4 „Stadtbibliothek“ soll zu Beginn der Sitzung behandelt werden. 

 
 

 Ja 18  Nein 0   
  

 
 

1. Bund-Länder-Städtebauförderprogramm "Sozialer Zusammenhalt" –  
Bedarfsmitteilung für 2024 ff. 

  

 Schwerpunkte des Programmjahres 2024 sind: 
 
- Fortschreibung des Integrierten Handlungskonzept`s von 2009 
- Quartiersmanagement & Quartiersbüro  
- Verfügungsfonds 
- Stadtmarketing mit Marken-/Imagegestaltung und Workshop des Stadtrates 
- Barrierefreiheit im öffentlichen Raum mit der Querungshilfe Kolpingstraße und 

der Aufwertung der Ampelanlagen Grabenstraße und Nördliche Allee (an der 
Evang. Kirche) 

- Um-/Neugestaltung des Marktplatzes – inklusive Verlagerung von Parkplätzen 
- Kommunales Förderprogramm (Fassadenprogramm) 

 
Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak geht auf die Erläuterungen zur Bedarfsmittei-
lung ein. Diese liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
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 Beschluss:   709  einstimmig beschlossen 
 

 Die Bedarfsmitteilung für das Jahr 2024ff. im Rahmen des Bund-Länder-Städte-

bauförderprogrammes „Sozialer Zusammenhalt“ wird in der vorliegenden Fas-

sung beschlossen und bei der Regierung von Unterfranken angemeldet.  

 
 

 Ja 18  Nein 0     
  
 
2. Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Gerolzhofen 
  

 Der geschäftsführende Beamte bedankt sich bei dem Feuerwehrkommandanten für 
die Ausarbeitung der Pauschalsätze (Anlage).  
 
Die Fragen des Stadtrats werden beantwortet.  
 

 
2.1. Neufassung der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze 

und andere Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Gerolzhofen 
  

 Das Tragkraftspritzenfahrzeug TSF-L wurde neu kalkuliert und in den Pauschal-
sätzen unter den Streckenkosten sowie den Ausrückestundenkosten berücksichtigt. 
Daneben hat sich der vom Bayer. Gemeindetag vorgeschlagene Stundensatz für die 
Feuerwehr von 24,00 € auf 28,00 € erhöht. 
 
Die Pauschale für den Einsatz der Feuerwehr bei Fehlalarmen sowie die Schlauch-
wäsche erhöhen sich.  
 
Die Freiwillige Feuerwehr Gerolzhofen führt eine Vielzahl von freiwilligen Leistungen 
aus. Diese Leistungen, insbesondere die Ausbildung zum Brandschutzhelfer, die 
Inanspruchnahme der Atemschutzwerkstatt und der Wäscherei wurde in das Kosten-
verzeichnis aufgenommen. 
 
Mit der Aufnahme der Gebühren für die freiwilligen Leistungen der Freiwilligen Feu-
erwehr Gerolzhofen im Bereich der Wäscherei und der Ausbildung in die Satzung 
bedarf es keiner weiteren Festlegung von Gebühren außerhalb der Satzung.  
 

 Beschluss:   710  einstimmig beschlossen 
 

 Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Satzung über Aufwendungs- und 
Kostenersatz für Einsätze und andere Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr 
Gerolzhofen. Die Satzung ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
 

 Ja 18  Nein 0     
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2.2. Festlegung von weiteren Gebühren für sonstige Dienstleistungen 
  

 Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Punkte vor.  
 
3. Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 
  

 Die Bestatterleistungen für den Friedhof Gerolzhofen wurden ausgeschrieben. In 
seiner Sitzung vom 18.09.2023 stimmte der Stadtrat dem Abschluss der Bestatter-
verträge zu. Nach Unterzeichnung der Bestatterverträge bedarf es jetzt der Festle-
gung der vereinbarten Vergütungen für die Bestattungsunternehmen in der Fried-
hofsgebührensatzung.  
 
Nachdem die Bestatterverträge erst zum 01.01.2024 wirksam werden, tritt die Neu-
fassung der Friedhofsgebührensatzung zum 01.01.2024 in Kraft.  
 
In der § 6 der Satzung werden nachrichtlich die sonstigen Friedhofsgebühren aufge-
führt, die bereits im kommunalen Kostenverzeichnis der Stadt festgelegt sind. 
 
Der geschäftsführende Beamte stellt die Änderung der Friedhofsgebührensatzung 
vor.  
Diese liegt dem Protokoll als Anlage bei.  
 
Die Abstimmung findet ohne Stadtrat Christian Ach statt, da dieser die Sitzung ver-
lassen hat.  
 

 Beschluss:   711  einstimmig beschlossen 
 

 Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Friedhofsgebührensatzung. Die 
Friedhofsgebührensatzung ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
 

 Ja 17  Nein 0     
  
 
4. Stadtbibliothek 
  

 Dieser TOP wird zu Beginn der Sitzung behandelt. 
 
4.1. Vorstellung der neuen Leiterin Frau Anna Scharf 
  

 Die Leiterin der Stadtbibliothek stellt dem Gremium ihre Tätigkeit anhand einer 
Power-Point-Präsentation vor. Diese liegt dem Protokoll als Anlage bei.  
 
Stadtrat Arnulf Koch begrüßt die Vereinfachung der Gebühren  
 
Stadtrat Günter Iff schlägt der Leiterin der Stadtbibliothek vor, Stadtteilmanager Da-
niel Hausmann auf verwendbare Schaukästen für die Stadtbibliothek anzusprechen.  
 
Stadtrat Norbert Finster möchte wissen, welche Rolle das Buch bei der Medienbe-
schaffung in der Stadtbibliothek spiele.   
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Die Leiterin der Stadtbibliothek sagt, ein Buch in Printform sei nach wie vor die erste 
Wahl.  
 
Des Weiteren fragt Stadtrat Norbert Finster, ob es im Leseverhalten der Bürger:innen 
einen Unterschied zwischen Gerolzhofen und ihrer vorherigen Wirkungsstätte gebe.  
 
Darauf entgegnet die Leitung der Stadtbibliothek, ihr sei einen Unterschied bei den 
geringeren Nachfragen zu Neuerscheinungen in Gerolzhofen aufgefallen.  
Deshalb möchte sie künftig Neuerscheinungen stärker bewerben.  

 
4.2. Neufassung der Gebührensatzung zur Satzung für die Stadtbibliothek 
  

 Der Entwurf der Gebührensatzung sieht einen Wegfall der Gebühren für Jugendliche 
unter 18 Jahren vor. Aus diesem Grund fällt auch die bisherige Jahresgebühr für 
Familien mit Kindern weg. Statt der Jahresgebühr für Familien mit Kindern ist eine 
Jahresgebühr für Eheleute vorgesehen. 
 
Die Gebühr für Erwachsene beträgt unverändert 10,00 € p. a. und steigt für Eheleute 
von 13,50 € auf 15,00 € p.a.. 
 
Danach wird mit TOP 1 fortgefahren.  
 

 Beschluss:   708  einstimmig beschlossen 
 

 Der Stadtrat beschließt die Neufassung der Gebührensatzung zur Satzung für 
die Stadtbibliothek. Die Satzung ist Bestandteil dieses Beschlusses.  
 

 Ja 18  Nein 0     
  
 
5. Informationen und Anfragen 
  

 Stadtrat Christian Ach nimmt wieder an der Sitzung teil.  
 

 
5.1. Informationen durch Ersten Bürgermeister Thorsten Wozniak 
  

 Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak informiert, dass die Auslobungsunterlagen 
für die Marktplatzneugestaltung auf der Homepage der Stadt Gerolzhofen 
https://gerolzhofen.de/staedtebaufoerderung.html einsehbar sind.  
 
Des Weiteren weist er auf das vielfältige Programm in der Vorweihnachtszeit hin.  

 
5.2. Anfrage zur Zufahrt in das Baugebiet "Am Nützelbach II" durch Zweiten Bür-

germeister Erich Servatius 
  

 Zweiter Bürgermeister Erich Servatius fragt nach dem aktuellen Stand der Zufahrten 
in das Baugebiet „Am Nützelbach II“.  
 
Erster Bürgermeister Thorsten Wozniak teilt mit, dass in der Sitzung am Montag, 
27.11.2023 durch die Stadbaumeisterin informiert werde.  

https://gerolzhofen.de/staedtebaufoerderung.html
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5.3. Anfrage zur Straße an der Kompostanlage durch Stadtrat Thomas Vizl 
  

 Stadtrat Thomas Vizl spricht die schmale Straße an der Kompostanlage an. Das 
Bankett links und rechts sei tiefer als der Asphalt. Er bittet die Verwaltung dies zu 
prüfen.  
 
 

 
 
 
Der öffentliche Teil des Protokolls der Stadtratssitzung  
vom 06.11.2023 wurde am 16.11.2023 ins Ratsinformationssystem eingestellt.  
 
Der öffentliche Teil des Protokolls der Stadtratssitzung  
vom 09.10.2023 wurde am 17.11.2023 ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
 
 
 
 
Erster Bürgermeister Herr Thorsten Wozniak schließt die Sitzung um 21:25 Uhr. 
 
 
VORSITZENDER 
 
 
 
 
Thorsten Wozniak Karin Oberst 
Erster Bürgermeister Protokollführerin 
 


